

「不再是奴隸……是親愛的弟兄」腓16。

這是一個奴隸的故事，第一世紀羅馬帝國的奴隸人口十分驚人，奴隸是主人家中的財產，性命卑賤如草芥，沒有人權、沒有未來；有一個住在歌羅西、叫做阿尼西母的奴隸從主人家中偷了東西，如喪家之犬驚惶地躲藏逃竄，後來到了羅馬，不知在怎樣的情況之下，他認識了正在坐牢的保羅，從保羅那裏聽信了福音，於是這個可憐的奴隸搖身一變，成為保羅的心上人，他的人生該如何從新開始？保羅安排他回到他的基督徒主人腓利門家中，懇求饒恕，然而不是以逃奴的身份，而是帶著保羅的親筆信，以親愛的弟兄的身份回去。

在新約保羅許多書信中，腓利門書是唯一存留下來的一封私人信件，不同於以往，保羅沒有針對教會問題，也沒有以使徒的權柄警告或教導，而是以一位弟兄的身份，憑著愛心對另外一位弟兄提出一個奇特的請求，請求他接納一個逃走的奴隸為弟兄，就像他接納使徒自己一樣，無論阿尼西母在世界上的身分是不是奴隸，他現在真實的身分是上帝的兒女。

這封信沒有任何嚴謹的神學論述，然而保羅以具體的行動闡釋了甚麼是代求、和好和饒恕！甚麼是弟兄之愛！甚麼是恩典！他相信腓利門會接受他的要求，而且還會做的更多！腓利門應該沒有讓保羅失望，因此這封信被保留了下來，流傳至今！成為基督教的珍貴遺產。

主題

保羅請求腓利門饒恕並且接納阿尼西母

大綱

- (1)、信首的問安（門1-3）
- (2)、為腓利門感恩（門4-7）
- (3)、為阿尼西母請求（門8-22）
- (4)、末了的問安（門23-25）

問題討論

一、門1-

2保羅在這封信的開頭如何稱呼自己？他在其它書信中習慣如何自稱？參羅一：1，林前一：

1，加一：1，弗一：1，為什麼這封信會不一樣？是和他的收信對象以及寫信目的有關嗎？這封信是寫給誰的？有那些人會看到這封信？

二、門4-

7從保羅為腓利門的謝恩中可以看出，腓利門是一個怎樣的人？保羅如何為他代求？保羅的代求和他即將對腓利門提出的請求有甚麼關係嗎？

三、阿尼西母是誰？他做了甚麼？他如何成為基督徒？保羅現在對他有甚麼安排（門13-14）？為什麼阿尼西母如今對腓利門會有好處？參西三：22-23。

四、門10、12、16保羅如何描述他和阿尼西母的關係？阿尼西母如今有甚麼新的身分？保羅希望腓利門如何看待這個逃亡的奴隸？

五、為什麼保羅沒有拿出使徒的權柄命令腓利門饒恕阿尼西母、而是憑著愛心請求腓利門？他這樣做對腓利門有甚麼好處？

六、門17-

21保羅如何以一個弟兄的身分對腓利門提出請求？他對腓利門有信心嗎？為什麼？

七、你如何從腓利門書中看到基督徒團契中的感恩、代求、饒恕、和好、愛心……？

八、門23-

24保羅這份問安名單和歌羅西書有甚麼異同？它說明了甚麼？保羅最後的祝福向腓利門傳達了甚麼真理？你認為腓利門能夠輕易做到保羅在信中對他提出的要求嗎？他如何能做到？

反思和應用

(1)、腓利門書的讀者經常會有兩種反應，第一種是內心受到強烈的震撼，另外有人會質疑，保羅為甚麼不反抗奴隸制度？他甚至把一個逃走的奴隸送回主人那裏，他是在維護奴隸制度嗎？不然，保羅蒙召是傳揚使人得救的福音，在當時羅馬的體制之下，基督徒若公開反抗奴隸制度，定將被冠上作亂的罪名，萌芽階段的基督教定會面臨嚴重的鎮壓，保羅在這封

書信中所展現出對一個奴隸的愛超越了平等的對待，實則埋下了後世許多奴隸解放運動的種子，這種平等博愛的精神直接影響到十八世紀英國威伯福斯所領導的奴隸解放運動；至於保羅吩咐阿尼西母回到主人家中，一方面他相信腓利門會善待阿尼西母，另一方面，雖然阿尼西母已經得到屬靈上的自由，他在世界上仍要按照他的身分正確地行事為人。

(2)、在基督再來之前，基督徒始終生活在一個邪惡的世界裏，必須面對和經歷許多不公平和不公義的事件，如何在影響力所及的範圍內做光做鹽，腓利門書對你的啟發是甚麼？

(3)、你認為我們的社會存在無形的階級嗎？有人屬於「腓利門」的上層社會，有人屬於「阿尼西母」的下層社會，在上帝的眼中，有任何的階級之分嗎？你認為你最可貴的身分是甚麼？

(4)、你如何經歷到上帝的愛？耶穌為你捨己？你願意為弟兄捨己嗎？想想看，這個星期以實際行動去做一件關心弟兄（姊妹）的事情。